Disposizioni regionali di attuazione (DRA) per il riconoscimento e l'iscrizione nell'Elenco dei vigneti eroici e vigneti storici della Regione Campania ex DGR 576/24

# **Sommario**

1- INTRODUZIONE	3
2- DEFINIZIONI	3
3- RIFERIMENTI NORMATIVI	4
4 - ELENCO E REQUISITI VIGNETI EROICI O STORICI	4
5. PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA	6
6. PROCEDURA RICHIESTA ISCRIZIONE	7
7. ISTRUTTORIA E ADOZIONE PROVVEDIMENTI	8
8. MANTENIMENTO DEL RICONOSCIMENTO	10
9. REVOCA DEL RICONOSCIMENTO E CANCELLAZIONE DALL'ELENCO	10
10. RICORSI	10
11. DATI SUL PROCEDIMENTO E TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	11
12 DISPOSIZIONI FINALI	11



#### 1- INTRODUZIONE

La Legge 12 dicembre 2016, n. 238 recante "Disciplina organica della coltivazione della vite e della produzione e del commercio del vino" all'articolo 7, ha disciplinato, le disposizioni per la "Salvaguardia dei vigneti eroici o storici" al fine di promuoverne la salvaguardia, il recupero, la tutela, la promozione e la valorizzazione, in particolar modo di quei vigneti ricadenti nelle aree soggette a rischio di dissesto idrogeologico o aventi particolare pregio paesaggistico, storico e ambientale.

Il Decreto 30 giugno 2020, protocollo n. 6899 del Ministro delle politiche agricole alimentari e forestali, di concerto con il Ministro per i beni e le attività culturali e per il turismo e con il Ministro dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare, ha introdotto le definizioni di "vigneto eroico" e di "vigneto storico", indicando i criteri per l'individuazione dei territori nei quali i vigneti possono essere riconosciuti come tali.

Il medesimo decreto ha individuato le tipologie di intervento, i parametri e i criteri di priorità occorrenti alla definizione e alla selezione dei vigneti eroici o storici.

La Delibera di Giunta Regionale della Campania n. 576 del 31 ottobre 2024 ha Istituito l'elenco regionale dei vigneti "eroici" e/o "storici" demandando alla Direzione Generale delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali (500700) la definizione delle procedure attuative con il compito di:

- stabilire le modalità per la presentazione delle domande per il riconoscimento di vigneto eroico o storico:
- svolgere le istruttorie e pubblicare l'elenco dei vigneti riconosciuti;
- provvedere allo svolgimento dei controlli degli interventi richiesti.

# 2- DEFINIZIONI

Ai fini delle presenti disposizioni, sono utilizzate le seguenti definizioni:

- a. **Conduttore:** la persona fisica o giuridica che a qualunque titolo coltiva una superficie vitata registrata sul fascicolo aziendale ed identificata attraverso il Codice Unico delle Aziende Agricole (C.U.A.A.);
- b. Fascicolo aziendale: fascicolo aziendale informatizzato, confermato e aggiornato annualmente in modalità grafica e geospaziale, presente all'interno dell'Anagrafe delle aziende agricole e costituito su sistemi informativi riconducibili ad un produttore agricolo di cui al Decreto del Presidente della Repubblica 1° dicembre 1999, n. 503;
- c. Parcella viticola o particella viticola ai sensi del regolamento delegato, articolo 2, comma 1, lettera, come definita all'articolo 67(4) (a) del regolamento (UE) n. 1306/2013, coltivata a vite destinata alla produzione commerciale dei prodotti vitivinicoli o beneficiaria di esenzioni per scopi di sperimentazione o per la coltura di piante madri per marze di cui all'articolo 3, paragrafo 2 del regolamento delegato;
- d. **Superficie vitata:** la superficie vitata delimitata dal perimetro esterno dei ceppi di vite a cui si aggiunge una fascia cuscinetto di larghezza pari a metà della distanza tra i filari registrata nello schedario viticolo;
- e. **Piano colturale aziendale**: Documento di cui all'articolo 9 del decreto ministeriale 12 gennaio 2015, n. 162, univocamente identificato all'interno del fascicolo aziendale elettronico, contenente la pianificazione dell'uso del suolo dell'intera azienda, dichiarato e sottoscritto dall'agricoltore;
- f. **Piano colturale grafico**: Piano colturale aziendale redatto avvalendosi esclusivamente di strumenti geospaziali;
- g. **schedario viticolo**: strumento previsto dall'articolo 145 del regolamento UE n. 1308/2013 e dall'articolo 7 del regolamento delegato UE n. 2018/273, parte integrante del SIAN nonché del



Sistema integrato di gestione e controllo (SIGC) e dotato di un sistema di identificazione geografica (GIS), contenente informazioni aggiornate sul potenziale viticolo;

- h. Vigneto oggetto di riconoscimento: una superficie continua coltivata a vite, omogenea per le seguenti caratteristiche: varietà di uva, forma di allevamento, sesto di coltivazione e densità di impianto, anno di impianto, eventuale presenza di irrigazione. Tali superfici vitate non devono trovarsi in stato di abbandono (superfici vitate abbandonate, così come definite all'articolo 2, paragrafo 1 lettera d) del regolamento delegato (UE) 2018/273 della Commissione dell'11 dicembre 2017);
- i. Piccole isole: isole aventi superficie non superiore a 250 chilometri quadrati.

# 3- RIFERIMENTI NORMATIVI

- Legge 12 dicembre 2026 n. 238 "Disciplina organica della coltivazione della vite e della produzione e del commercio del vino"
- Decreto Interministeriale n. 6899 del 20 giugno 2020 Legge 12 dicembre 2016, n. 238, articolo 7 comma 3, concernente *la salvaguardia dei vigneti eroici e storici.*
- Circolare del Direttore Generale delle politiche internazionali e dell'Unione europea del Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali del 25 luglio 2022 n. 329363 che fornisce chiarimenti in ordine all'applicazione del citato decreto interministeriale.
- Deliberazione di Giunta Regionale della Campania n. 576 del 31/10/2024 "Istituzione dell'elenco dei vigneti storici ed eroici di cui al Decreto Interministeriale n. 6899 del 31/10/2020.

#### 4 - ELENCO E REQUISITI VIGNETI EROICI O STORICI

La DGR 576/24 ha istituito l'elenco dei vigneti eroici e storici presso la Direzione Generale per le Politiche Agricole Alimentari e Forestali della Regione Campania (DG 500700). Tale elenco è composto da due sezioni distinte, "Vigneti eroici" e "Vigneti storici". Nell'elenco possono essere ricompresi i vigneti costituiti dalle superfici vitate iscritte a schedario vitivinicolo dai conduttori che presentano le caratteristiche appresso specificate. Un vigneto può essere contemporaneamente "storico" ed "eroico" qualora rispetti le relative caratteristiche di seguito indicate e come tale potrà essere iscritto in entrambe le sezioni.

La UOD 500715 è responsabile della tenuta e aggiornamento dell'elenco. La prima iscrizione e i successivi aggiornamenti dell'Elenco avvengono su istanza avanzata dal conduttore di vigneti coltivati con varietà di uve da vino iscritte allo schedario viticolo e che risulti avere fascicolo aziendale informatizzato, formalmente aggiornato previa istruttoria dei competenti uffici regionali delle DG 500700.

#### 4.1 VIGNETI EROICI

I vigneti "eroici" sono quei vigneti ricadenti in aree soggette a rischio di dissesto idrogeologico o situati in aree ove le condizioni orografiche creano impedimenti alla meccanizzazione o aventi particolare pregio paesaggistico e ambientale, nonché i vigneti situati nelle piccole isole.

La condizione di "vigneto eroico" è quindi legata alla presenza in aree difficili, dal punto di vista orografico, ambientale e socio-economico, dove la coltivazione del vigneto è possibile solo con grande sforzo e dedizione, che rendono la sua coltivazione ed il suo mantenimento un atto "eroico".

Per il riconoscimento dei vigneti eroici, oltre ai precedenti criteri, è necessario rispettare almeno 1 dei seguenti requisiti:

- a) pendenza media del terreno superiore al 30%;
- b) altitudine media superiore ai 500 metri s.l.m. ad esclusione dei vigneti situati su altopiano;



- c) sistemazioni degli impianti viticoli su terrazze e gradoni;
- d) localizzati su piccole isole.

Si definisce un vigneto situato in "altopiano" se localizzato ad una altitudine media superiore a 500 metri s.l.m. e con pendenza media inferiore al 4%;

#### 4.2 VIGNETI STORICI

Si considerano "storici" i vigneti:

- la cui presenza è segnalata in una determinata superficie/particella in data antecedente al 1960, anno nel quale si individua la prima mappatura con foto aeree del territorio,
- la cui coltivazione deve rifarsi a forti legami con il territorio e a pratiche, tecniche e sistemi tradizionali legati agli ambienti fisici, climatici e socio-economici locali, che valorizzano, anche dal punto di vista paesaggistico, un determinato territorio.

I vigneti storici, oltre che per la presenza su una determinata superficie fin da data antecedente al 1960, debitamente documentati, devono possedere, inoltre, **almeno 1 (uno) dei seguenti requisiti:** 

A. Utilizzo di forme di allevamento tradizionali legate al luogo di produzione, quali:

- Alberata/Piantata con tutori vivi;
- Raggio Bellussi;
- Raggiera;
- Pergola;
- Alberello:
- Cordone speronato;

B. Presenza di sistemazioni idraulico-agrarie storiche o di particolare pregio paesaggistico, quali:

- Terrazzamento;
- Ciglionamento;
- Rittochino;
- Cavalcapoggio;
- Girapoggio;
- Spina.

C) Si definiscono storici anche i vigneti:

- appartenenti a paesaggi iscritti nel Registro Nazionale dei Paesaggi Rurali di Interesse Storico, purché la viticoltura costituisca la motivazione dell'iscrizione e i vigneti presentino le caratteristiche principali dell'iscrizione;
- afferenti a territori che hanno ottenuto dall'Unesco il riconoscimento di eccezionale valore universale e ove il criterio di iscrizione nella lista dei siti Unesco si riferisca esclusivamente o in modo complementare alla viticoltura;
- o ricadenti in aree oggetto di specifiche leggi regionali o individuate dai piani paesaggistici volte alla conservazione e valorizzazione di specifici territori vitivinicoli (Es: Legge 9 maggio 2016 n. 11 "Conservazione e valorizzazione delle Alberate aversane e delle viti maritate a pioppo. Istituzione vincolo ambientale"

I vigneti ricadenti nei territori individuati da tali Istituzioni assumono il carattere di "storicità" purché esistenti prima del 1960. Essi conservano il carattere della storicità anche se risultano estirpati e reimpiantati sulla medesima superficie in periodi successivi al 1960 a condizione che mantengano le medesime caratteristiche del vigneto originario, con le forme di allevamento tradizionali del luogo



o le sistemazioni idrauliche agrarie storiche o di pregio paesaggistico sopra elencate di cui alle precedenti lettere A), B), C). In questo caso, infatti, il riconoscimento attribuito dalle Istituzioni sopracitate, non riguarda la singola unità vitata, ma un'intera area, a cui viene riconosciuta una valenza storico-paesaggistica-culturale che va salvaguardata e conservata. In questo caso, tra l'altro, gli interventi sui vigneti ricadenti in dette aree debbono rispondere alle raccomandazioni indicate nei documenti afferenti al riconoscimento. Non possono quindi avvalersi della storicità i nuovi impianti di vigneti realizzati su particelle diverse da dove è avvenuto l'estirpo né realizzati su superfici dove storicamente non era presente il vigneto.

La storicità del vigneto su di una determinata superficie in data anteriore al 1960, deve essere debitamente documentata (es. foto, foto aeree, documenti storici ecc.).

## 5. PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA

Può presentare domanda di riconoscimento qualsiasi conduttore di vigneti coltivati con varietà di uve da vino iscritte allo schedario viticolo, qualificabili come **eroici** o **storici**, sulla base delle condizioni e dei requisiti individuati al paragrafo 4, che risulti avere fascicolo aziendale informatizzato, formalmente aggiornato.

Il conduttore, che non sia proprietario della superficie vitata oggetto della richiesta di cui alle presenti disposizioni, all'atto della presentazione della domanda di riconoscimento, dovrà allegare alla stessa una dichiarazione, sottoscritta dal proprietario, di consenso alla richiesta del riconoscimento di vigneto eroico e/o storico (cfr. modello autorizzazione)

La domanda di riconoscimento deve avere ad oggetto una o più unità vitate o parcelle grafiche (d'ora in avanti **UNAR o parcelle)** ricadenti sul territorio regionale, già presenti a sistema nello schedario viticolo regionale, prive di anomalie ed in regola con la normativa unionale, nazionale e regionale vigente.

Le varietà di uva da vino riconoscibili quali storiche od eroiche devono essere classificate idonee o in osservazione da parte della Regione Campania. Le suddette condizioni di ammissibilità sono verificate in sede di istruttoria di ammissibilità della domanda.

I richiedenti debbono altresì possedere le condizioni di cui al successivo punto 5.1, pena l'inammissibilità della domanda.

#### 5.1 Condizioni di ammissibilità della domanda

Al momento della presentazione della domanda, oltre alla dimostrazione delle caratteristiche di vigneto storico o eroico (cfr. par. 4.1-4.2), devono essere rispettate le seguenti condizioni:

- a) risultare iscritto nello Schedario vitivinicolo di cui al Regolamento (UE) n. 1308/2013;
- b) possedere un fascicolo aziendale in gestione digitale, formalmente corretto e validato ai sensi del Decreto del Mipaaf del 12 gennaio 2015 n. 162;
- c) aver inserito il titolo della conduzione dei terreni vitati, regolarmente registrato, da iscrivere agli elenchi regionali dei vigneti eroici o storici, nel proprio fascicolo aziendale;
- d) aver indicato un indirizzo valido di PEC (posta elettronica certificata) nel fascicolo aziendale.
- e) essere in regola con le dichiarazioni di vendemmia e produzione di mosto e vino di cui al regolamento delegato (UE) 2018/273 e di esecuzione (UE) 2018/274, ove previsto, per almeno tre anni consecutivi a decorrere dall'ultima dichiarazione presentata nell'anno vitivinicolo corrente;
- f) aver impiantato o re-impiantato i vigneti in modo regolare, conformemente alla normativa unionale, nazionale e regionale vigente;



Tali condizioni saranno verificate in sede di istruttoria di ammissibilità della domanda di riconoscimento.

Nel caso in cui il conduttore rilevi che i dati presenti a schedario non siano corretti deve presentare un'istanza di correttiva, il cui iter istruttorio deve essere concluso prima della presentazione della domanda di riconoscimento.

# 6. PROCEDURA RICHIESTA ISCRIZIONE

I conduttori interessati a richiedere l'iscrizione dei vigneti in conduzione nell'elenco regionale dei vigneti eroici o storici presentano apposita domanda di riconoscimento all'Unità Operativa Dirigenziale (**UOD**) di competenza territoriale secondo il modello di domanda allegato.

	Indirizzo e recapiti
	Indirizzo: Centro Direzionale Collina
UOD 22 – Strategia Agricola per le Aree	Liguorini - 83100 <b>Avellino</b>
a Bassa Densità Abitativa	<b>Telefono</b> : 0825 765555
	PEC: uod.500722@pec.regione.campania.it
UOD 23 – Giovani Agricoltori e Azioni di	Indirizzo: Piazza E. Gramazio (Santa
Contrasto allo Spopolamento nelle Zone	Colomba) - 82100 <b>Benevento</b>
Rurali	<b>Telefono</b> : 0824 364303 - 0824 364251
Kuran	PEC: uod.500723@pec.regione.campania.it
	Indirizzo: Viale Carlo III, c/o ex CIAPI -
	81020 San <b>Nicola La Strada (CE)</b>
UOD 24 – Zootecnia e Benessere	<b>Telefono</b> : 0823 554219
Animale	PEC:uod.500724@pec.regione.campania.it
	Indiviens: Contro Directionale di Nanali
	Indirizzo: Centro Direzionale di Napoli,
UOD 25 – Agricoltura Urbana e Costiera	isola A6 – 80143 <b>Napoli</b> <b>Telefono</b> : 081 7967272 - 081 7967273
	PEC: uod.500725@pec.regione.campania.it
UOD 26 - Catena del Valore in	Indirizzo: Via Generale Clark,103 - 84131
Agricoltura e Trasformazione nelle Aree	Salerno Talefore: 000 2070245 000 2500402
Pianeggianti	<b>Telefono</b> : 089 3079215 - 089 2589103
	PEC: uod.500726@pec.regione.campania.it

Al momento della presentazione della domanda, il conduttore seleziona le UNAR o parcelle grafiche presenti nello schedario viticolo e nel fascicolo aziendale aggiornato, per le quali chiede il riconoscimento di vigneto eroico e/o storico.

La domanda, compilata in ogni sua parte, deve essere corredata dalla seguente documentazione:

- a) Relazione tecnica riguardante la descrizione dell'azienda, le caratteristiche del vigneto oggetto di richiesta di iscrizione (localizzazione, varietà, anno di impianto, forme di allevamento, densità, eventuali trasformazioni strutturali del vigneto avvenuto nel tempo (reinnesto, sostegni, infittimenti ecc.), produzione media di uva per ettaro e/o per ceppo), se oggetto di vinificazione, quantità media prodotta, rivendicazione DO/IG, tipologia di vino ottenuto e sua destinazione commerciale (mercati e canale di vendita);
- b) individuazione di almeno uno dei criteri di cui all'art 3 del DM prot. 06899 del 30/06/2020 (cfr. paragrafo 4) con evidenze oggettive e documentazione da allegare (cartografia, documenti catastali, ortofoto, fotografie, ecc.) a supporto del possesso dei requisiti per l'iscrizione con indicazione della sezione per la quale si chiede l'iscrizione;
- c) DSAN possesso requisiti ammissibilità (cfr. modello allegato)



- d) copia documento d'identità in corso di validità del richiedente.
- e) un unico file PDF contenente almeno quattro foto attuali per ognuna delle UNAR o parcelle grafiche di cui si richiede il riconoscimento, dove sia chiaramente visibile il contesto circostante, la forma di allevamento, e/o la sistemazione idraulico-agraria tradizionale, se utilizzata quale requisito;
- f) marca da bollo secondo il valore vigente;
- g) autorizzazione del proprietario quando il conduttore non è il proprietario esclusivo delle UNAR per le quali si presenta la domanda (cfr. modello allegato).

Per impianti viticoli su terrazze e gradoni o su terreni aventi sistemazioni idraulico-agrarie storiche, dovrà essere fornita idonea documentazione fotografica, allegata alla domanda di riconoscimento.

Nel caso in cui si chieda il riconoscimento di vigneti storici per vigneti estirpati e reimpiantati dopo il 1960 è altresì necessario allegare, in un unico file PDF, la documentazione idonea ad attestare l'esistenza del vigneto anteriormente al 1960, quale:

- a) cartografia ufficiale;
- b) rilievi aerei;
- c) altra documentazione, quale ad esempio documenti pubblici attestanti l'esistenza del vigneto e le sue caratteristiche di forma di allevamento.
- d) documenti fotografici o qualsiasi altro documento da cui sia possibile datare e collocare la superfice a vigneto ed in cui vi sia una chiara descrizione dello stesso.

Se la domanda di riconoscimento delle UNAR/parcelle riguarda le aree definite alle lettere a), b), c) della lettera C definita al paragrafo 4.2, è necessario allegare una dichiarazione sostitutiva di atto notorio che indichi i riferimenti normativi e la tipologia di area a cui si fa riferimento.

Laddove la documentazione da allegare sia già in possesso della Pubblica Amministrazione è facoltà del richiedente allegare una dichiarazione sostitutiva che indichi l'ufficio, il procedimento e gli elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni o dei dati richiesti.

La domanda s'intende presentata con l'avvenuta assegnazione del protocollo, generato dal sistema informativo della Regione Campania.

#### 7. ISTRUTTORIA E ADOZIONE PROVVEDIMENTI

Le domande protocollate verranno istruite dalle UOD territoriali **entro 60 giorni** dalla presentazione della domanda stessa verificando la completezza e la regolarità della domanda e dei suoi allegati.

L'UOD competente potrà richiedere eventuali chiarimenti, integrazioni e precisazioni necessari al perfezionamento dell'istruttoria ed ogni ulteriore documentazione che si rendesse utile per definire la rispondenza del vigneto a quanto previsto per l'iscrizione nell'elenco regionale per la specifica sezione. Tali integrazioni devono pervenire entro e non oltre 10 giorni continuativi dal ricevimento della richiesta, pena la decadenza della domanda di riconoscimento.

Per le domande non ammissibili o parzialmente non ammissibili saranno esperiti gli adempimenti previsti dalla legge sul procedimento amministrativo in ordine al contraddittorio con i richiedenti.

A conclusione dell'istruttoria, le UOD territoriali compilano il verbale istruttorio e provvedono a trasmettere, con nota ufficiale all'UOD 500715, le informazioni relative ai viticoltori e ai vigneti da iscrivere nell'elenco Regionale dei vigneti eroici e/o storici.

L'UOD 500715, al termine di ogni semestre, assumerà un atto che dispone il riconoscimento dei vigneti eroici e/o storici e la contestuale iscrizione in apposita sezione dell'elenco regionale.



L'atto verrà pubblicato sul Bollettino Ufficiale della Regione Campania (BURC) con il quale si intendono assolti gli obblighi di comunicazione ai beneficiari.

Le UOD competenti territorialmente, provvederanno inoltre ad aggiornare lo schedario viticolo del richiedente con le informazioni relative alle UNAR che ricevono il riconoscimento di vigneto eroico o storico. L'elenco regionale dei vigneti eroici o storici, istituito con le presenti disposizioni, è detenuto presso l'UOD 500715 ed è reso disponibile sul sito internet Agricoltura della Regione Campania.

#### 7.1 CONTROLLI

Le domande di riconoscimento sono soggette a controlli:

- a) Amministrativi;
- b) In loco;
- c) Ex post.

#### 7.2 CONTROLLI AMMINISTRATIVI

I controlli amministrativi vengono eseguiti sul 100% delle domande presentate, verificandone la completezza e la regolarità ai fini dell'ammissibilità (Iscrizione nello schedario viticolo, controllo dei requisiti per il riconoscimento, della presenza e regolarità dei vigneti, dell'assenso del proprietario, ecc.). Il controllo prevede anche l'incrocio di banche dati informatizzate per verificare il rispetto ed il possesso dei requisiti per il riconoscimento, specificati nelle presenti disposizioni, ai fini dell'iscrizione nell'elenco di che trattasi.

#### 7.3 CONTROLLI IN LOCO

Al fine di verificare la rispondenza della domanda alle informazioni presenti nello Schedario viticolo e nel sistema informatico (entità della superficie vitata, controllo delle caratteristiche del vigneto ecc.) sono eseguiti specifici controlli in campo. La verifica in campo delle superfici oggetto di domanda di riconoscimento può essere preceduta da un preavviso non superiore a 14 giorni e viene effettuata:

- Su un campione del 5% delle domande presentate se trattasi del riconoscimento di vigneti eroici per il controllo della pendenza, altitudine, zone delimitate ecc., già riportate nel sistema informatico.
- Su un campione del 20% delle domande presentate se trattasi di vigneti storici per il controllo delle forme di allevamento, delle sistemazioni idraulico-agrarie, ecc.

Tra i fattori di rischio per il criterio di scelta del campione, deve essere considerato la maggiore superficie per cui si chiede il riconoscimento.

Se l'esecuzione di un controllo in loco è ostacolata dal richiedente o dal suo rappresentante, la domanda di riconoscimento viene rigettata. La verifica in loco è documentata da apposito verbale di controllo, il cui modello è fornito dall'UOD 500715 Politica Agricola Comune, che consente di tracciare tutte le verifiche effettuate.

È facoltà delle UOD Territoriali ampliare la percentuale del campione e ricorrere a controlli con metodi alternativi al controllo in loco, utilizzando foto geotaggate, riprese aeree con droni etc., a condizione che sia garantito lo stesso risultato e lo stesso standard qualitativo del controllo in loco.

Sulla base degli esiti dei controlli amministrativi ed in campo, la Struttura regionale (500715) provvede al riconoscimento dei "vigneti eroici", "vigneti storici", "vigneti eroici/storici" e alla contestuale iscrizione nelle sezioni dell'Elenco Regionale.

#### 7.4 CONTROLLI EX POST

Al fine di verificare la sussistenza dei requisiti e delle condizioni che hanno consentito l'iscrizione all'elenco regionale e il loro mantenimento, le UOD territorialmente competenti effettueranno i



controlli ex post a cadenza annuale ai sensi del Reg. (UE) n. 274/2018, art. 31 paragrafo 2 b) su un campione del 5% dei vigneti iscritti nell'Elenco.

I controlli in loco effettuati prima del pagamento dell'aiuto previsto dalla Misura "Ristrutturazione e riconversione vigneti" o da altri controlli, sono utilizzati anche ai fini dei controlli ex post sui vigneti riconosciuti quali vigneti eroici o storici.

L'esito negativo del controllo ex post comporta la revoca del riconoscimento e la sua cancellazione dall'elenco regionale. L'estrazione del campione viene effettuata in modalità casuale. Il controllo ex post è documentato da un verbale di controllo che dovrà tracciare le verifiche effettuate.

# 8. MANTENIMENTO DEL RICONOSCIMENTO

Il vigneto riconosciuto come eroico/storico deve mantenere le caratteristiche di riconoscimento, pena la revoca dello stesso. Qualora il vigneto già riconosciuto eroico e/o storico sia sottoposto ad estirpazione, lo stesso perde il riconoscimento ottenuto. Successivamente all'impianto di nuovo vigneto si dovrà procedere a richiesta di nuovo riconoscimento.

#### 9. REVOCA DEL RICONOSCIMENTO E CANCELLAZIONE DALL'ELENCO

La revoca del riconoscimento e la cancellazione dall'elenco regionale di una o più UNAR è disposta nei seguenti casi:

- a) Specifica richiesta da parte del conduttore (rinuncia);
- b) Estirpazione del vigneto
- c) Esito negativo dei controlli.

Il conduttore può richiedere la cancellazione di una o più UNAR dall'elenco dei vigneti eroici o storici.

L'istanza di cancellazione va inoltrata via PEC all'indirizzo <u>uod.500715@pec.regione.campania.it</u> allegando la seguente documentazione:

- a) documento di identità del richiedente in corso di validità;
- b) nel caso in cui il conduttore non sia proprietario del terreno, il consenso del proprietario o dei comproprietari alla cancellazione dall'elenco.

La revoca del riconoscimento e la cancellazione può essere disposta anche in esito agli accertamenti negativi dei controlli ex post su una o più UNAR o a seguito dell'estirpazione del vigneto che deve essere comunicata dalle UOD territoriali che hanno eseguito i controlli, entro 30 giorni dall'accertamento, alla UOD 500715.

Preso atto di uno o più casi delle precedenti lettere a), b), c), l'UOD 500715 dispone, con apposito atto, la revoca del riconoscimento e la cancellazione dall'elenco entro 90 giorni dal ricevimento dell'istanza. Le UOD territoriali, provvederanno all'aggiornamento dello schedario.

#### 10. RICORSI

Avverso i provvedimenti definitivi di inammissibilità dell'istanza o di revoca del riconoscimento è ammesso alternativamente:

- ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale competente per territorio entro sessanta giorni dalla data della notificazione o della comunicazione in via amministrativa dell'atto impugnato o da quando l'interessato ne abbia avuto piena conoscenza.
- ricorso straordinario al Presidente della Repubblica ai sensi del D.P.R. 1199/1971 nel termine di centoventi giorni dalla data della notificazione o della comunicazione dell'atto impugnato o da quando l'interessato ne abbia avuto piena conoscenza.

10

# 11. DATI SUL PROCEDIMENTO E TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

L'Amministrazione competente è Regione Campania - Direzione Generale Politiche Agricole Alimentari e Forestali UOD 500715 e UOD territoriali 5007 22-23-24-25-26

Il Responsabile di procedimento sarà reso noto sul sito dell'Amministrazione.

L'oggetto del procedimento è:

Riconoscimento di vigneti eroici/storici finalizzato alla costituzione/aggiornamento dell'Elenco dei vigneti eroici o storici della Regione Campania;

Il termine di conclusione del procedimento è:

- 60 giorni dalla data di presentazione delle domande di riconoscimento per l'iscrizione all'elenco dei vigneti storici/eroici;
- 60 giorni dalla data di presentazione della domanda di rinuncia di una o più UNAR/parcelle dall'elenco dei vigneti storici/eroici;

L'accesso ai documenti è garantito attraverso l'Ufficio Relazioni con il Pubblico agli indirizzi Urp@regione.campania.it e dg.500700@regione.campania.it .

Tutti i dati personali di cui l'Amministrazione venga in possesso nel perseguire le finalità delle presenti disposizioni verranno trattati nel rispetto della normativa vigente in materia di protezione dei dati personali. L'informativa per il trattamento dei dati personali ai sensi dell'art. 13 del Reg. (UE) n. 2016/679 (allegata) è disponibile sul sito internet dedicato al procedimento.

## 12. DISPOSIZIONI FINALI

Per quanto non espressamente definito, nelle presenti disposizioni si fa rinvio alla regolamentazione dell'Unione Europea, alla Legge n. 238 del 12 dicembre 2016, al Decreto protocollo n. 6899 del 30 giugno 2020 del Ministro delle politiche agricole alimentari e forestali di concerto con il Ministro per i beni e le attività culturali e per il turismo e con il Ministro dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare, alle disposizioni definite da AGEA coordinamento e alla disciplina sul procedimento amministrativo.

11

# Schema di domanda

# RICHIESTA ISCRIZIONE ELENCO DEI VIGNETI EROICI e/o STORICI

Reg. (UE) n. 1308/2013 Reg. n. 273/2018 Reg. 274/2018 Legge n.238 del 12 dicembre 2016 – DM n. 6899 del 30 giugno 2020

Spazio per marca da	Spett.le	Regione Campania Assessorato Agricoltura D.G. delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali UOD pec
bollo	e, p.c.	UOD 500715 – Politica Agricola Comune pec: uod.500715@pec.regione.campania.it
Oggetto: Richiesta Iscrizione	Elenco dei Vigneti Storici	e/o Eroici – DGR n. 576 del 31/10/2024
II/la sottoscritto/a		nato/a il
a	CF	residente in
	via	
		legale rappresentante dell'azienda
situata nel Comune di	t	rel
PEC/mail		
Fascicolo aziendale ultima vali	dazione n	del
	CHIEDE	
ai sensi della Legge 12 dicer 30/06/2020 l'iscrizione del vign		7 comma 3 e del DM prot. 06899 del o viticolo regionale:
• nell'Elenco dei vigneti eroici d	e storici <b>sezione vigneti erc</b>	oici 🗆
• nell'Elenco dei vigneti eroici e	e storici <b>sezione vigneti sto</b>	orici 🗆



Comune	Foglio	Particella	Superficie	Anno Impianto	Forma di allevamento	Sesto Impianto	Varietà vite
				_			

# A tal fine allega (Cfr. par. 6 delle DRA):

- a) Relazione Tecnica riguardante la descrizione aziendale con il dettaglio delle caratteristiche del vigneto oggetto di richiesta di iscrizione (localizzazione, varietà, anno di impianto, forme di allevamento, densità, eventuali trasformazioni strutturali del vigneto avvenuto nel tempo (reinnesto, sostegni, infittimenti ecc.), produzione media di uva per ettaro e/o per ceppo), se oggetto di vinificazione, quantità media prodotta, rivendicazione DO/IG, tipologia di vino ottenuto e sua destinazione commerciale (mercati e canale di vendita);
- b) evidenze oggettive / documentazione utile (cartografia, documenti catastali, ortofoto, foto, ecc.) a supporto del possesso dei requisiti per l'iscrizione individuazione di almeno uno dei criteri di cui ai paragrafi 4.1 e/o 4.2 delle disposizioni regionali dei vigneti eroici o storici o art. 3 del DM prot. 06899 del 30/06/2020
- c) copia documento d'identità del richiedente in corso di validità.
- d) File in PDF contenente almeno 4 foto attuali per ognuna delle UNAR o parcelle grafiche di cui si richiede il riconoscimento, dove sia chiaramente visibile il contesto circostante, la forma di allevamento, e/o la sistemazione idraulico-agraria tradizionale, se utilizzata quale requisito;
- e) marca da bollo secondo il valore vigente;
- f) DSAN possesso requisiti ammissibilità
- g) autorizzazione del proprietario alla richiesta di iscrizione nel caso il conduttore non sia il proprietario esclusivo delle UNAR per le quali si presenta la domanda.

Luogo e data	Firma del Beneficiario
	Digitale PADES



# DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DI ATTO NOTORIO (Art. 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445)

# Oggetto: ISCRIZIONE ELENCO DEI VIGNETI EROICI e/o STORICI- ex DGR 576/24

II/la sottoscritto/a	n:	ato/a il
a	CF	residente in
	via	
n CAP	nella sua qualità di	
titolare []		
legale rappresentante		
dell'azienda		
P.IVA	C.U.A.A	
situata nel Comune di	tel	
PEC		

- consapevole della responsabilità penale e delle conseguenti sanzioni cui può andare incontro in caso di falsa dichiarazione, ai sensi dell'art. 76 del D.p.r. 445/2000, nonché della decadenza dei benefici eventualmente conseguiti a seguito del provvedimento adottato, così come previsto dall'art. 75 del DPR 445/2000;
- a conoscenza del fatto che saranno effettuati controlli sulla veridicità delle dichiarazioni rese;

#### **DICHIARA**

- che il vigneto è iscritto nello Schedario vitivinicolo di cui al Regolamento (UE) n. 1308/201 e che le UNAR sono prive di anomalie ed in regola con la normativa unionale, nazionale e regionale vigente.
- che le varietà di uva da vino del vigneto per il quale si chiede l'iscrizione sono classificate idonee o in osservazione da parte della Regione Campania.
- che l'azienda possiede un fascicolo aziendale in gestione digitale, formalmente corretto e validato ai sensi del Decreto del Mipaaf del 12 gennaio 2015 n. 162;



- di aver inserito il titolo della conduzione dei terreni vitati, regolarmente registrato, da iscrivere agli elenchi regionali dei vigneti eroici o storici, nel proprio fascicolo aziendale;
- di aver indicato un indirizzo valido di PEC (posta elettronica certificata) nel fascicolo aziendale
- di essere in regola con le dichiarazioni di vendemmia e produzione di mosto e vino di cui al regolamento delegato (UE) 2018/273 e di esecuzione (UE) 2018/274, ove previsto, per almeno tre anni consecutivi a decorrere dall'ultima dichiarazione presentata nell'anno vitivinicolo corrente:
- di aver impiantato o re-impiantato i vigneti in modo regolare, conformemente alla normativa unionale, nazionale e regionale vigente;

#### SI IMPEGNA

a comunicare tempestivamente ogni possibile variazione circa le dichiarazioni rese.

#### Informativa trattamento dati personali

Ai sensi e per gli effetti degli artt. 13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 (Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati), dichiaro di essere stato informato che i dati personali raccolti saranno trattati anche con strumenti informatici, esclusivamente nell'ambito del procedimento per il quale le dichiarazioni vengono rese e che il trattamento sarà svolto nel rispetto dei diritti e delle libertà fondamentali delle persone fisiche.

L'interessato è stato informato altresì di avere diritto di accesso ai dati personali e di ottenere le informazioni previste ai sensi dell'art. 15 del Regolamento (UE) 2016/679.

Luogo e data,	
	Timbro e firma

Ai sensi e per gli effetti dell'art. 38, D.P.R. 445 del 28.12.2000 e ss.mm.ii., si allega copia del documento di riconoscimento del dichiarante in corso di validità qualora non sia stata firmata con firma digitale PADES

# Modello autorizzazione

**Oggetto**: Autorizzazione del/i proprietario/i alla richiesta di iscrizione all' elenco dei vigneti eroici e/o storici- ex DGR 576/24

1.	Cognome			Nome		Cod.Fisc.
			Luogo di nasc	ita	data di nascita	Prov.,
	residente	nel	Comune	di	Pr	ov
		Via			n. civico, proprietar	io per9
	dell'unità im	mobiliare	sita nel Comun	ie di	via	
			n°	_distinta nel Cata	asto TU.al Foglio	Particell
	Sul	)	_;			
2.	Cognome			Nome		Cod.Fisc.
			Luogodinascit	a	datadinascita	Prov.,
	residente				Pr	
		Via			n. civico, proprietar	io per9
	dell'unità im	mobiliare	sita nel Comun	ıe di	via	
			n°	_distinta nel Cata	asto TU. alFoglio	Particell
	Sul	)	_;			
3.	Cognome			Nome		Cod.Fisc.
			Luogodinascit	:a	datadinascita	Prov.,
	residente				_	ov
		Via			n. civico, proprietar	io per
	dell'unità im	mobiliare	sita nel Comun	ıe di	via	
			n°	_distinta nel Cata	asto TU. al Foglio	Particell
	Sul	)	_;			
	•	)	_;			
	•	)	_	IIARA/DICHIAF	RANO	
	•	0	_	IARA/DICHIAF	RANO	
	Sul		DICH			
sser	Sul		DICH		RANO o dei vigneti eroici e/o sto	rici- ex dgr 576/2
ser	Sul	za della ri	DICH			orici- ex dgr 576/2
ser	Sul	za della ri	DICH			rici- ex dgr 576/2

# Su carta intestata ditta richiedente

			Luog	go di nascita		_data di nascit	ta	Prov.,
	residente	e n	el C	omune	di	P1	ov.	_
	_	V	′ia			_n. civico, a	ffittuario / 1	usufruttuario
	giusto co	ontratto R	Rep		Racc	de	el _	
	relativan	nente alle	e particelle	sotto specifi	icate			
Comune		Foglio	Particella	Superficie	Anno Impianto	Forma di allevamento	Sesto Impianto	Varietà vite
	di essere	a conoso	cenza degli	. 0	e, in caso di iscriz  ZZA/AUTORIZZ		carico del ri	chiedente e
	richiedent	te alla pro	esentazion	AUTORI		ZANO		
vi	richiedent gneti eroid	te alla pre ci e/o sto	esentaziono rici- ex DO	AUTORI	ZZA/AUTORIZZ	ZANO		
vi nformativa Ai sensi e Protezione trumenti ir	richiedent gneti eroic trattament per gli e dei Dati), aformatici,	te alla pro ci e/o sto to dati pe ffetti deg dichiaro , esclusiv	esentaziono rici- ex DO ersonali gli artt. 13 o di essere vamente no	AUTORI e a Regione of GR 576/24;  B e 14 del 1 stato informell'ambito del	ZZA/AUTORIZZ	ZANO  za per iscrizion  2) 2016/679 (Fersonali raccolt er il quale le co	ne all' elenco Regolamento ti saranno tra dichiarazioni	dei Generale s attati anche vengono re
vinformativa  Ai sensi e  Protezione  trumenti in  the il trattan	richiedent gneti eroid trattament per gli er dei Dati), nformatici, mento sarà	te alla pro ci e/o sto to dati pe ffetti deg dichiaro dichiaro a svolto n	esentaziono rici- ex DO ersonali gli artt. 13 o di essere vamente no nel rispetto mati altres	AUTORI e a Regione (GR 576/24; B e 14 del 1 stato informell'ambito dei diritti e (	ZZA/AUTORIZZ  Campania di istan:  Regolamento (UE nato che i dati pe el procedimento p delle libertà fonda ritto di accesso ai	ZANO  za per iscrizion  2) 2016/679 (Fersonali raccolter il quale le comentali delle p	ne all' elenco Regolamento ii saranno tra dichiarazioni persone fisich	dei  Generale s attati anche vengono re e.
nformativa Ai sensi e Protezione strumenti in the il trattan	richiedent gneti eroid trattament per gli et dei Dati), nformatici, mento sarà ati sono st ensi dell'a	te alla pro ci e/o sto to dati pe ffetti deg dichiaro , esclusiv à svolto n tati informant. 15 de	esentaziono rici- ex DO ersonali gli artt. 13 o di essere vamente no nel rispetto mati altres	AUTORI e a Regione of GR 576/24;  B e 14 del 1 stato informell'ambito dei diritti e of dei diritti e of di avere dir	ZZA/AUTORIZZ  Campania di istan:  Regolamento (UE nato che i dati pe el procedimento p delle libertà fonda ritto di accesso ai	ZANO  za per iscrizion  2) 2016/679 (Fersonali raccolter il quale le comentali delle p	ne all' elenco Regolamento ii saranno tra dichiarazioni persone fisich	dei Generale s attati anche vengono re e.

(1) deve essere sottoscritta da ogni proprietario

Ai sensi e per gli effetti dell'art. 38, D.P.R. 445 del 28.12.2000 e ss.mm.ii., si allega copia del documento di riconoscimento del dichiarante in corso di validità qualora non sia stata firmata con firma digitale PADES



Disposizioni regionali di attuazione (DRA) per il riconoscimento e l'iscrizione nell'Elenco dei vigneti eroici e vigneti storici della Regione Campania ex DGR 576/24

# Informativa per il trattamento dei dati personali

Ai sensi e per gli effetti degli artt. 13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 (Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati), delle disposizioni attuative di cui al D.Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, come modificato ed integrato dal D. Lgs 10 agosto 2018, n. 101, e della DGR n. 466 del 17/07/2018.

Con la presente Le forniamo le seguenti informazioni relative al trattamento, di seguito analiticamente descritto, che verrà effettuato in relazione ai Suoi dati personali, nonché ai diritti che potrà in qualsiasi momento esercitare, ai sensi della disciplina vigente.

TITOLARE DEL TRATTAMENTO, DELEGATI AL TRATTAMENTO

*Art.13, par.1,* lett.a e art. 14, par. 1, lett. a del Regolamento (UE) 2016/679 e DGR n. 466 del 17/07/2018

Conformemente a quanto previsto dal Regolamento (UE) 2016/679, Titolare del Trattamento è la Giunta Regionale della Regione Campania, con sede legale in Napoli, alla Via Santa Lucia n. 81.

Ai sensi della DGR n. 466 del 17/07/2018, i Dirigenti delegati (nel seguito per brevità "Titolari") al trattamento dei dati personali nello svolgimento dell'incarico ricevuto, sono il Direttore Generale protempore ed i Dirigenti pro-tempore delle seguenti strutture di Staff e Unità Operative Dirigenziali (UOD) della Direzione Generale per le Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, secondo le competenze ad esse attribuite dall' ordinamento della Giunta Regionale e secondo quanto previsto dalla DGR DGR 576/24 e dalle Disposizioni attuative regionali per il riconoscimento e l'iscrizione nell'Elenco dei vigneti eroici e vigneti storici della Regione Campania

# 50 07 00 - Direzione Generale per le Politiche agricole, alimentari e forestali – Autorità di Gestione del PSR

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143
- Telefono: 081 7967517 081 7967519 081 7967520
- Mail: dg.500700@regione.campania.it Pec: dg.500700@pec.regione.campania.it

# 50 07 91 - STAFF - Funzioni di supporto tecnico-operativo

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono: 081 7967302 081 7967304



Pec: staff.500791@pec.regione.campania.it

# 50 07 92 - STAFF - Funzioni di supporto tecnico-amministrativo

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono: 081 7967683
- Pec: staff.500792@pec.regione.campania.it

# 50 07 93 - STAFF - Semplificazione dei processi. Ottimizzazione delle procedure. Referente rapporti con l'organismo pagatore

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: staff.500793@pec.regione.campania.it

# 50 07 15 - UOD Politica Agricola Comune

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: uod.500715@pec.regione.campania.it

# 50 07 16 - Competitività e Filiere Agroalimentari

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: uod.500716@pec.regione.campania.it

# 50 07 17 - Infrastrutture Rurali e Risorsa acqua

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: uod.500717@pec.regione.campania.it

# 50 07 18 - UOD Ambiente, Foreste e Clima

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: uod.500718@pec.regione.campania.it

# 50 07 19 - 50 07 19 - UOD Caccia, Pesca ed Acquacoltura

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:



Pec: uod.500719@pec.regione.campania.it

# 50 07 20 - UOD Valorizzazione, tutela e tracciabilità del prodotto agricolo

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: uod.500720@pec.regione.campania.it

#### 50 07 21 - UOD Servizio Fitosanitario

- Indirizzo: Centro Direzionale is. A6 80143 Napoli
- Telefono:
- Pec: uod.500721@pec.regione.campania.it

# 50 07 22 - UOD Strategia Agricola per le Aree a Bassa Densità Abitativa

- Indirizzo: Centro Direzionale Collina Liquorini 83100 Avelino
- Telefono: 0825 765675
- Pec: uod.500721@pec.regione.campania.it

# 50 07 23 - UOD Giovani Agricoltori e Azioni di Contrasto allo Spopolamento nelle Zone Rurali

- Indirizzo: Piazza E. Gramazio (Santa Colomba) 82100 Benevento
- Telefono: 0824 364303
- Pec: uod.500723@pec.regione.campania.it

#### 50 07 24 - UOD Zootecnia e Benessere Animale

- Indirizzo: Viale Carlo III, c/o ex CIAPI 81020 San Nicola La Strada (CE)
- Telefono: 0823 554382
- Pec: uod.500724@pec.regione.campania.it

# 50 07 25 - UOD Agricoltura Urbana e Costiera

- Indirizzo: Centro Direzionale di Napoli, is. A6 80143 Napoli
- Telefono: 081 7967272 0817967273
- Pec: uod.500725@pec.regione.campania.it

# 50 07 26 - UOD Catena del Valore in Agricoltura e Trasformazione nelle Aree Pianeggianti

Indirizzo: Via Generale Clark, 103 - 84100 Salerno



Telefono: 089 2589103 - 089 3079215

Pec: uod.500726@pec.regione.campania.it

Con la presente sono rilasciate le informazioni relative al trattamento che verrà effettuato in relazione ai Suoi dati personali o a quelli del soggetto del quale Lei esercita la rappresentanza legale, nonché ai diritti che potrà in qualsiasi momento esercitare.

I Suoi dati saranno trattati secondo i principi di liceità, correttezza, trasparenza, sicurezza e riservatezza. Il trattamento sarà svolto mediante elaborazioni elettroniche (o comunque automatizzate), ovvero mediante trattamenti manuali, nel rispetto di quanto previsto dall'art. 32 del GDPR 2016/679, ad opera di soggetti appositamente incaricati e in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 29 GDPR 2016/679.

I dati personali trattati, da Lei forniti direttamente, o acquisiti attraverso il portale SIAN, anche tramite la consultazione del fascicolo aziendale, ovvero acquisiti tramite altri uffici della Giunta regionale, o altre Pubbliche Amministrazioni competenti *ratione materiae*, ovvero tramite banche dati esterne in uso presso la Direzione Generale per le Politiche Agricole, Alimentari e Forestali vengono conservati nei supporti di memorizzazione dei *personal computer* in uso alle Persone autorizzate al trattamento e sono protetti da misure di sicurezza garantite dalla Direzione Generale per la Ricerca Scientifica.

L'accesso a tali mezzi del trattamento è consentito solo a soggetti incaricati direttamente dal Titolare. Tale accesso è strettamente personale e avviene mediante l'utilizzo di credenziali di autenticazione unicamente in possesso dei singoli utenti.

I dati personali sono infine conservati anche su supporti cartacei, adeguatamente custoditi e protetti da indebiti accessi da parte di soggetti non a ciò autorizzati.

RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DATI

Art.13, par.1, lett. b e art.14, par.1, lett. b del Regolamento (UE) 2016/679

Le rendiamo noti, inoltre, i dati di contatto del Responsabile della Protezione Dati: nominativo Dott. Mauro Ferrara, ai sensi degli artt. 37, 38 e 39 del Reg. 2016/679/UE, tel. 0817962227-5716, e-mail dpo@regione.campania.it.

FINALITÀ SPECIFICHE DEL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Art. 13, par. 1, lett. c e art. 14, par. 1, lett. c del Regolamento (UE) 2016/679

I dati personali trattati sono necessari ai fini delle richieste di iscrizione/cancellazione nell'Elenco dei vigneti eroici e vigneti storici della Regione Campania istituito dalla DGR 576/2024 e, in particolare, per le finalità connesse e strumentali allo svolgimento delle seguenti attività:



- costituzione e aggiornamento del fascicolo aziendale, raccolta delle domande di iscrizione all'elenco regionale;
- controlli amministrativi e istruttoria delle domande di iscrizione;
- controlli amministrativi e istruttoria delle domande di iscrizione;
- controlli in loco ed ex post;
- adempimento di altre disposizioni comunitarie e nazionali;
- obblighi di ogni altra natura comunque connessi alle finalità di cui ai precedenti punti, ivi incluse richieste di dati da parte di altre amministrazioni pubbliche ai sensi nella normativa vigente.

**BASE GIURIDICA** 

Art.13, par.1, lett.c e art.14, par.1, lett.c del Regolamento (UE) 2016/679 e artt 2- ter e 2-sexies delD.Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, come modificato ed integrato dal D. Lgs 10 agosto 2018, n. 101

Il trattamento dei Suoi dati personali per la finalità di cui al paragrafo precedente si fonda sulla base legittima prevista dal Regolamento (UE) 2016/679 all'art. 6, par. 1, lett. c ("il trattamento è necessario per adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il titolare del trattamento") e all'art. 6, par. 1, lett. e) ("il trattamento è necessario per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il titolare del trattamento), nonché sulle previsioni dell'art. 2-ter del D.Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, come modificato ed integrato dal D. Lgs 10 agosto 2018, n. 101.

Il trattamento delle particolari categorie di dati di cui agli articoli 9 e 10 del Regolamento è effettuato altresì sulla base delle previsioni di cui all'articolo 2-sexies del D.Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, come modificato ed integrato dal D. Lgs 10 agosto 2018, n. 101.

NATURA E CATEGORIA DEI DATI PERSONALI TRATTATI Artt.4, 9 e 10 del Regolamento (UE) 2016/679

Costituiscono oggetto di trattamento i seguenti dati personali, da Lei forniti o acquisiti con le modalità riportate in precedenza, inerenti all'erogazione della prestazione richiesta):

- 1. Dati comuni identificativi (es. nome, cognome, indirizzo fisico, nazionalità, provincia e comune di residenza, telefono fisso e/o mobile, fax, codice fiscale, indirizzo/i, e-mail, codice IBAN, ecc.), nonché dati patrimoniali e reddituali;
- 2. Categorie particolari di dati personali, ai sensi degli articoli 9 e 10 del Regolamento, relativi eventualmente a particolari condizioni di salute o relativi all'esistenza di condanne penali o reati, necessari per l'iscrizione all'elenco regionale vigneti storici ed eroici nonché ai fini delle connesse attività di controllo ed ispettive.

MANCATA COMUNICAZIONE DEI DATI PERSONALI E CONSEGUENZE DEL RIFIUTO Art. 13, par. 2, lett.e del Regolamento (UE) 2016/679/UE



Il conferimento dei Suoi dati personali relativi alle finalità sopra indicate ha natura obbligatoria (in quanto indispensabile ai fini dell'adempimento delle finalità istituzionali cui è preposto il *Titolare*); senza di esso, il *Titolare* non può dar luogo all'esecuzione dei suoi compiti con pregiudizio per l'erogazione delle prestazioni connesse.

DESTINATARI (o CATEGORIE DI DESTINARI) DI DATI PERSONALI

Art.13, par.1, lett. e ed art.14, par.1, lett. e del Regolamento (UE) 2016/679

I Suoi dati personali non saranno diffusi. Potranno essere trattati solo dai responsabili del trattamento o da dipendenti, collaboratori e consulenti che hanno ricevuto specifiche e adequate istruzioni ed apposite autorizzazioni.

Le categorie di destinatari cui potranno essere comunicati i suoi dati sono le seguenti:

- Istituzioni competenti dell'Unione Europea ed Autorità Giudiziarie e di Pubblica Sicurezza, in adempimento a disposizioni comunitarie e nazionali;
- Amministrazioni pubbliche competenti *ratione materiae* per l'espletamento dell'attività istituzionali (es. Commissione Europea, MiPAAFT, MEF, INPS, Prefetture, Enti locali, Camere di Commercio, ecc.);
- altri Uffici dell'Amministrazione regionale coinvolti nei procedimenti di competenza delle strutture della Direzione generale;
- soggetti terzi ai quali la Regione Campania affida talune attività, o parte di esse, funzionali alla gestione/attuazione/controllo (es. SIN Spa, Assistenza Tecnica, ecc.).

Alcuni dati sono resi pubblici ai sensi delle vigenti disposizioni comunitarie e nazionali in materia di trasparenza.

In nessun caso i dati personali dell'interessato saranno trasferiti ad altri soggetti terzi in Italia e all'Estero, se non nei casi specificamente previsti dal diritto nazionale o dell'Unione europea.

DURATA DEL TRATTAMENTO - PERIODO DI CONSERVAZIONE DEI DATI

Art. 13, par. 2, lett. a e art. 14, par. 1, lett. a del Regolamento (UE) 2016/679

Nel rispetto dei principi di liceità, limitazione delle finalità e minimizzazione dei dati, ai sensi dell'art. 5 Regolamento (UE) 2016/679, i Suoi dati personali saranno conservati per tutta la durata delle attività finalizzate alla realizzazione dei compiti istituzionali della Direzione Generale per le Politiche Agricole, Alimentari e Forestali; i dati personali potranno essere conservati per periodi più lunghi per essere trattati esclusivamente a fini di archiviazione nel pubblico interesse, di ricerca scientifica o storica o a fini statistici, conformemente all'articolo 89, paragrafo 1, del Regolamento (UE) 2016/679.



A prescindere dalla determinazione dell'interessato alla loro rimozione, i dati personali saranno in ogni caso conservati secondo i termini previsti dalla vigente normativa e/o dai regolamenti nazionali, al fine esclusivo di garantire gli adempimenti specifici, propri delle attività di competenza del *Titolare*.

Sono fatti salvi i casi in cui si dovessero far valere in giudizio questioni afferenti alle attività di competenza del *Titolare*, nel qual caso i dati personali dell'Interessato, esclusivamente quelli necessari per tali finalità, saranno trattati per il tempo indispensabile al loro perseguimento.

DIRITTI DELL'INTERESSATO

Art.13, par.2, lett.b e art.14, par.2, lett.c del Regolamento (UE) 2016/679 e della DGR n. 466 del 17/07/2018

Le comunichiamo che potrà esercitare i diritti di cui al Regolamento (UE) 2016/679, di seguito analiticamente descritti:

#### Diritto di accesso ex 15

Ha diritto di ottenere, dal Titolare del trattamento, la conferma dell'esistenza o meno di un trattamento di dati personali relativo ai Suoi dati, di conoscerne il contenuto e l'origine, verificarne l'esattezza ed in tal caso, di ottenere l'accesso ai suddetti dati. In ogni caso ha diritto di ricevere una copia dei dati personali oggetto di trattamento.

# • **Diritto di rettifica** ex 16

Ha diritto di ottenere, dal Titolare del trattamento, l'integrazione, l'aggiornamento nonché la rettifica dei Suoi dati personali senza ingiustificato ritardo.

#### • Diritto alla cancellazione ex 17

Ha diritto di ottenere, dal Titolare del trattamento, la cancellazione dei dati personali che La riguardano, senza ingiustificato ritardo, nei casi in cui ricorra una delle ipotesi previste dall'art. 17 (dati personali non più necessari rispetto alle finalità per cui sono stati raccolti o trattati, revoca del consenso ed insussistenza di altro fondamento giuridico per il trattamento, dati personali trattati illecitamente, esercizio del diritto di opposizione, ecc.).

#### • Diritto di limitazione del trattamento ex 18

Ha diritto di ottenere, dal Titolare, la limitazione del trattamento dei dati personali nei casi espressamente previsti dal Regolamento, ovvero quando: contesta l'esattezza dei dati, il trattamento è illecito e chiede che ne sia meramente limitato l'utilizzo, i dati sono necessari



per l'accertamento, l'esercizio o la difesa di un diritto in sede giudiziaria o si è opposto al trattamento per motivi legittimi.

Se il trattamento è limitato, i dati personali saranno trattati solo con il Suo esplicito consenso. Il Titolare è tenuto ad informarla prima che la limitazione sia revocata.

# • Diritto alla portabilità dei dati ex 20

Qualora il trattamento sia effettuato con mezzi automatizzati, ha garantito il diritto alla portabilità dei dati personali che la riguardano, qualora il trattamento si basi sul consenso o su un contratto, nonché la trasmissione diretta degli stessi ad altro titolare di trattamento, ove tecnicamente fattibile.

# Diritto di opposizione ex 21

Ha diritto di opporsi in qualsiasi momento, per motivi connessi alla sua situazione particolare, al trattamento di dati personali che lo riguardano. Verrà, comunque, effettuato dal Titolare del trattamento un bilanciamento tra i Suoi interessi ed i motivi legittimi cogenti per procedere al trattamento (tra cui, ad esempio, accertamento, esercizio e difesa di un diritto in sede giudiziaria, ecc.).

Le richieste per l'esercizio dei suindicati diritti vanno rivolte direttamente alla Direzione Generale per le Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, che provvederà al successivo inoltro alla struttura interessata della Direzione, individuata come delegata dal titolare ai sensi della DGR sopra richiamata. e-mail: dg.500700@regione.campania.it - Pec: dg.500700@pec.regione.campania.it

La informiamo, inoltre, che può proporre **reclamo** motivato al Garante per la Protezione dei Dati Personali (art. 57, par. 1, lett. f, Reg. 679/2016) ai sensi delle disposizioni di cui al Capo I, Titolo I, Parte III del D. Lgs. 101/2018:

- via e-mail, all'indirizzo: garante@gpdp.it / urp@gdpd.it
- via fax: 06 696773785
- oppure via posta, al Garante per la Protezione dei Dati Personali, che ha sede in Roma (Italia), Piazza di Monte Citorio n. 121, cap 00186 ovvero, alternativamente, mediante ricorso all'Autorità Giudiziaria ai sensi dell'articolo 140-bis del D. Lgs. 101/2018.

PROCESSO DECISIONALE AUTOMATIZZATO

*Art.13, par.2, lett. f* e *art.14, par.2, lett. g* del Regolamento (UE) 2016/679 e della DGR n. 466 del 17/07/2018



Il trattamento sarà svolto mediante elaborazioni elettroniche (o comunque automatizzate), ovvero mediante trattamenti manuali, nel rispetto di quanto previsto dall'art. 32 del Regolamento (UE) 2016/679, ad opera di soggetti appositamente incaricati e in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 29 del Regolamento (UE) 2016/679.